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" CENTRALNA
11" KOMISJA
m EGZAMINACYJNA
Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja instalacji i urzadzen do wytwarzania i przesylania energii cieplnej

Oznaczenie kwalifikacji: E.22
Numer zadania: 01

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione
do momentu rozpoczecia egzaminu

Migjsce na naklejke
. . z numerem PESEL i z kodem
Wypehnia zdajacy oérodka
Numer PESEL zdajgcego*
8 E.22-01-15.01
5 Czas trwania egzaminu:180 minut
©
E EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
B Rok 2015
E CZESC PRAKTYCZNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Na pierwszej stronie arkusza egzaminacyjnego wpisz w oznaczonym miejscu swoj numer PESEL
i naklej naklejke¢ z numerem PESEL i z kodem osrodka.

2. Na KARCIE OCENY w oznaczonym miejscu przyklej naklejk¢ z numerem PESEL oraz wpisz:

— swdj numer PESEL*,

— symbol cyfrowy zawodu,
— oznaczenie kwalifikacji,
— numer zadania,

— numer stanowiska.

3. KARTE OCENY przekaz zespotowi nadzorujagcemu czes$¢ praktyczng egzaminu.

4. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 5 stron i nie zawiera bledow. Ewentualny brak stron lub
inne usterki zglo$ przez podniesienie r¢ki przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego cze$¢ praktyczng
egzaminu.

5. Zapoznaj si¢ z trescig zadania oraz stanowiskiem egzaminacyjnym. Masz na to 10 minut. Czas ten nie
jest wliczany do czasu trwania egzaminu.

6. Czas rozpoczecia i zakonczenia pracy zapisze w widocznym miejscu przewodniczacy zespolu
nadzorujacego.

7. Wykonaj samodzielnie zadanie egzaminacyjne. Przestrzegaj zasad bezpieczenstwa i1 organizacji pracy.

8. Jezeli w zadaniu egzaminacyjnym wystepuje polecenie ,,zglo$ gotowos¢ do oceny przez podniesienie
reki”, to zastosuj si¢ do polecenia i poczekaj na decyzj¢ przewodniczacego zespotu nadzorujgcego.

9. Po zakoficzeniu wykonania zadania pozostaw rezultaty oraz arkusz egzaminacyjny na swoim
stanowisku lub w miejscu wskazanym przez przewodniczgcego zespotu nadzorujgcego.

10.Po uzyskaniu zgody zespolu nadzorujacego mozesz opuscié salg/miejsce przeprowadzania egzaminu.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamosé
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Zadanie egzaminacyjne

Opracuj dokumentacj¢ zwigzang z przeprowadzeniem badan kontrolnych kottow wodnych. W oparciu
o wyniki badan spalin, oblicz strat¢ kominowg oraz sprawnos¢ cieplng kottow z doktadno$cig do + 0,1%,
wyniki obliczen wpisz do Tabeli — Parametry kottdéw. Po wyliczeniu sprawnosci cieplnej kottéw, dokonaj
analizy otrzymanych wynikow.
W Tabeli — Analiza wykonanych obliczen — przyczyny niskiej sprawnosci kottow, dla:
— kottéow o sprawnosci nizszej od 83% wpisz rodzaj dwoch strat ktore majg najwigkszy wplyw na
sprawnos¢ kotla i podaj prawdopodobne przyczyny ich niskiej sprawnosci.

— kotléw o sprawnosci wyzszej od 83% wpisz ,,bez uwag”.

Tabela 1. Parametry kottow.

Parametr Jed n.ostka Aot

miary 1 2 3 4 5 6
Strata kominowa — S, %
Sprawnos¢ cieplna kotta — n %
Temperatura spalin wylotowych — T, °C 165 222 187 191 280 172
Zawartos$é tlenu w spalinach - 0, % 7,6 9,9 9 13 11 12,1
Wspdtczynnik nadmiaru powietrza — 1,5 1,9 1,7 2,6 2,1 2,3
Strata niecatkowitego spalania - S, % 0 1,8 0,9 5,5 1,8 1,5
Zawartos$¢ czesci palnych w popiele % 0,7 13,8 | 13,5 | 489 13,8 | 13,9
Strata niezupetnego spalania — S, % 0,1 1,4 0,1 0,3 2,6 0,3
Zawarto$¢ tlenku wegla w spalinach mg/m’ 351 | 2837 | 247 | 407 | 4963 | 535
Zawarto$¢ substancji organicznych w spalinach mg/m’> 80 49 54 69 155 24
Strata wtasna kotta — S, % 1,2 1 1 1,5 1,6 1,2

Objetosciowa zawartos¢ dwutlenku wegla (wyrazona w %) nie jest uzyskiwana z bezposrednich pomiaréw,
lecz jest obliczana na podstawie zmierzonego stgzenia tlenu [O,] i parametru dwutlenku wegla COspax,
charakterystycznego dla danego paliwa. Wzoér prezentuje zalezno$¢ wg ktore] analizator oblicza
objetosciowe stezenie CO,

COZ = Cozm ll_ 2 mierzone ]%

Oz powietrsu

COjmax dla wegla kamiennego 18,5+18,8 (przyjmujemy 18,5)
O3 powietrzu Przyjmujemy 20,95%
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Najwazniejszym z tych parametréw jest ilos$¢ ciepta unoszonego przez spaliny do otoczenia — tzw. ,,Strata
kominowa S;”. Strata kominowa obliczana jest wg wzoru empirycznego zwanego wzorem Siegerta:
Al

S, = (Tgas‘ - Tamh) ’ (C_OE 7+ B)
S, — strata kominowa — procentowa ilo$¢ ciepta wydzielonego w procesie spalania jaka zostaje uniesiona ze
spalinami
Tgas — temperatura spalin
Tamp — temperatura powietrza wlotowego kotla (przez analizator przyjmowana jako temperatura otoczenia)
przyjmujemy — 21°C
CO, — obliczona (na podstawie zawartosci tlenu O,1 dwutlenku wegla COamay) ilosé CO, w spalinach,
wyrazona w %
Al, B — wspolczynnik Siegerta charakterystyczny dla danego paliwa
Dla wegla kamiennego:
Al1=0,69
B=0

Sprawnos¢ cieplna kotta:
=100 -3'S

Uwzgledniamy nastepujace straty:
YS=S.+8S,+8S,+8S,

gdzie:

S;. — strata kominowa, %

S, — strata niezupetnego spalania, %
S, — strata niecalkowitego spalania, %
S, — strata wilasna kotta, %

Czas przeznaczony na wykonanie zadania wynosi 180 minut.

Ocenie podlega¢ beda 3 rezultaty:
— strata kominowa kottéw — Tabela 1,
— sprawnos¢ cieplna kotléw — Tabela 1,

— przyczyny niskiej sprawnosci kottéw — Tabela 2.
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Obliczenia

Kociot 1

SL=

Kociot 2

Nk =

Kociot 3

SL=

Kociot 4

Kociot 5

Nk =

Kociot 6

Nk =
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Tabela 2. Analiza wykonanych obliczen - przyczyny niskiej sprawnosci kotlow.

Kociot 1

Kociot 2

Kociot 3

Kociot 4

Kociot 5

Kociot 6
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